

习近平将出席 G20 应对新冠肺炎特别峰会

G20 将以视频会议方式举行

新华社北京 3 月 25 日电 外交部发言人华春莹 25 日宣布:国家主席习近平将于 3 月 26 日在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会。

此次峰会由今年二十国集团主席国沙特阿拉伯王国主办,将以视频方式举行。

新华社社论 3 月 24 日电 (记者 涂一帆)

二十国集团(G20)轮值主席国沙特阿拉伯 24 日晚发表声明说,将于 26 日以视频会议方式召开 G20 领导人特别峰会。

声明说,沙特国王萨勒曼将主持此次峰会,以推动全球协调应对新冠肺炎疫情及其对经济和社会的影响。

声明说,除了 G20 成员国领导人以外,西班牙、约旦、新加坡和瑞士等国领导人将受邀出席。

此外,东南亚国家联盟、非洲联盟、海湾阿拉伯国家合作委员会、非洲发展新伙伴计划等区域组织的代表,以及联合国、世界卫生组织、世界银行、国际货币基金组织等国际组织的领导人也将出席此次峰会。

新闻分析

为何此时举行二十国集团领导人特别峰会

分析人士认为,在当前新冠肺炎疫情于全球多点爆发的关键时刻,各国加强合作、携手应对是当务之急。G20 就新冠肺炎疫情专门举行峰会具有重要意义,有助于凝聚抗击疫情的全球合力,加强疫情防控的国际合作,稳定世界经济。

G20 这一平台体现全球协调能力

中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建认为,随着疫情在全球蔓延,各国、各地区已无法独立解决这一危机,亟须全球层面的协调合作。“召开这样的峰会是疫情本身发展的必然需求。从公共治理层面来说,G20 这一平台能够体现出这样的全球协调能力。”

作为全球危机应对和经济治理重要平台,G20 成员汇聚了主要发达经济体和新兴市场经济体,人口占全球的三分之二,国内生产总值约占全球的 86%,在应对 2008 年国际金融危机过程中发挥过重要作用。

据介绍,除 G20 成员领导人外,西班牙、约旦、新加坡和瑞士等国领导人将受邀出席此次峰会。联合国、世界卫生组织、世界银行、国际货币基金组织等国际组织负责人也将出席。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英认为,当前疫情危及各国人民生命安全和身体健康,严重冲击世界经济,G20“有责任也必须”及时召开这样的会议。

“这真的是危难时期的一次会议,将有助于增强国际社会应对疫情的信心,向世界发出理性的声音。”

在崔洪建看来,G20 领导人特别峰会的召开传递出一个非常明确的信号:病毒是人类的公敌,需要有关国家放弃以狭隘的国际政治视角看问题的做法,包括污名化、将疫情政治化等,真正从全人类面临危机的层面去应对。

中方与各方分享抗击疫情经验

外交部副部长马朝旭 25 日表示,此次特别峰会是自疫情暴发以来,习近平主席出席的首场重大多边活动。习近平主席的出席体现了中国同国际社会携手抗击疫情、共克时艰的坚定决心,体现了中国推动开展抗击疫情国际合作的大国担当,体现了中国支持 G20 加强协调合作、稳定世界经济的积极态度。

他说,中方在全力做好国内防控的同时,及时向有困难的国家提供力所能及的帮助。中方与各方分享经验,共同加强能力建设,提供急需的医疗物资,为各国来华采购提供便利。中方希望 G20 成员相互帮助,密切配合,共同维护国际公共卫生安全。

期待 G20 在平衡疫情上提出举措

专家认为,面对疫情蔓延和经济下行压力的双重挑战,各国应在二十国集团框架内推进合作,推动完善全球卫生治理,加强宏观经济政策协调,确保全球供应链开放、稳定、安全和顺畅运行。

崔洪建表示,国际社会应尽力减少疫情给经济和民生领域带来的次生灾害,及时增强经济的韧性,期待此次 G20 会议能够在平衡疫情应对和经济社会发展上提出相应举措。

病毒不分国界、不分种族,在应对这场全球公共卫生危机的过程中,构建人类命运共同体的迫切性和重要性更加凸显。

专家表示,在经济全球化时代,这样的重大突发事件不会是最后一次,各种传统安全和非传统安全问题还会不断带来新的考验。国际社会必须树立人类命运共同体意识,守望相助,携手应对风险挑战,共建美好地球家园。

“中方期待此次特别峰会就加强团结、携手应对疫情、稳定经济、凝聚共识、采取行动传递积极信号。”外交部发言人耿爽 25 日在例行记者会上说。

(新华社北京 3 月 25 日电)

中方努力为各国在华商业采购医疗物资提供便利



新华社北京 3 月 25 日电(记者 伍岳) 外交部发言人耿爽 25 日表示,当前,中方满足国内需求的同时,也在努力为各国在华商业采购医疗物资提供便利。中方没有采取任何外贸限制措施,一直支持鼓励企业有序扩大出口。

耿爽是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。

耿爽说,新冠肺炎疫情发生以来,中方始终主张国际社会应当共同维护开放型世界经济,维护全球供应链和产业链稳定。“当前,我们满足国内需求的同时,也在努力为各国在华商业采购医疗物资提供便利。我们没有采取任何外贸限制措施,一直支持鼓励企业有序扩大出口。”

他介绍,据了解,目前,阿塞拜疆、波黑、巴西、文莱、捷克、吉布提、希腊、匈牙利、意大利、日本、卡塔尔、墨西哥、葡萄牙、俄罗斯、塞尔维亚、土耳其、英国等多个国家的采购

方已经同中方企业签署了采购合同,主要包括检测试剂、口罩、防护服、护目镜等。

耿爽说,除向各国在华商业采购医疗物资提供便利外,中方也积极向世卫组织提供防护物资,用以支持其他国家抗击疫情。在世卫组织提出希望在华采购医疗物资用于支持全球应对疫情后,中国企业已经迅速同世卫组织签署了第一批供货合同。

“我相信,中国的工商界将会继续为国际社会提供更多的防疫物资,中国企业复工复产,经济社会恢复发展将继续为国际社会合作应对疫情提供有力支撑。我也相信,加强合作、减少壁垒、畅通贸易,符合国际社会共同利益。”耿爽说。

上图为 3 月 24 日,匈牙利从中国采购防疫物资的包机抵达布达佩斯,在匈牙利布达佩斯李斯特国际机场,匈总理欧尔班(右一)与中方机组人员相互致意。新华社发

国际奥委会主席巴赫:

东京北京达喀尔三个奥运赛事接连举行是巨大挑战

新华社北京 3 月 25 日电(记者 姬烨) 国际奥委会主席巴赫 25 日在与全球记者的电话会议中表示,东京奥运会、北京冬奥会和达喀尔青奥会接连举行,对于国际奥委会是一个巨大挑战。

“我们现在面临一个巨大挑战,因为我们在未来数月将聚焦于举办东京奥运会,与此同时,北京 2022 年冬奥会、达喀尔 2022 年青奥会也正在来临。这是一个非常大的挑战。”巴赫在与全球近 400 名记者连线时作上述表示。

国际奥委会与东京奥组委 24 日发布联合声明表示,鉴于当前疫情形势,东京第 32 届奥运会需要延期至 2020 年后,但不迟于 2021 年夏天的日期举行。北京冬奥会将于 2022 年 2 月 4 日开幕。这意味着,在东京奥运会和残奥会之后,奥运圣火将马不停蹄来到北京。而在北京冬奥会和冬残奥会之后,达喀尔青奥会将于 2022 年 10 月 22 日开幕。

“我们在几个月后才能知道这意味着什么。我们的员工正在努力工作,寻找一种最可行的组织方式。目前(因为疫情)我们的员工需要在家办公,这给我们的工作增加了难度。”

巴赫介绍说,目前,一个名叫“Here We Go”(我们开始吧)的工作组已经成立,与各利益相关方协调确定新的东京奥运会举办日期。

“待我们的工作组确定东京奥运会举办日期之后,我们将对全局有更清晰的了解,之后我们可以采取更有效的应对措施。”

巴赫还说,东京奥运会不迟于 2021 年夏天举行,并非意味着时间局限于明年夏天。“所有的选项都摆在桌面上,在 2021 年夏天之前,也包括 2021 年夏天。”

“确定东京奥运会的举办时间很有挑战性,我们已经让协调委员会和东京奥组委细致研究,它们首先需要与奥运会全部 33 个项目的国际单项体育联合会协商,看看有什么选项。其次,也要考虑奥运会前后的赛事和其他因素。我认为我们需要尽快给出方案,但是最重要的是要充分考虑各方利益。”巴赫说。

巴赫表示,推迟东京奥运会需要各方的“牺牲与妥协”。“这如同一个巨大的拼图游戏,每一块拼图都需要合适。如果你抽走了其中一块,整个拼图就被摧毁了,因此一切都必须整合在一起,一切都很重要!”

武汉正逐渐恢复“生活气息”



◀3月25日,在武汉西北湖,市民带着孩子赏花。

▼3月25日,10路公交车行驶在武汉长江大桥上。从当日开始,武汉市部分公交车恢复开行。

3月25日,市民走在武汉长江大桥上。随着疫情防控形势好转,武汉正逐渐恢复“生活气息”。新华社发

纽约成美新冠肺炎疫情“震中”

州长回呛特朗普心急复工

美国纽约州州长安德鲁·科莫 24 日说,纽约州在新型冠状病毒肺炎疫情暴发高峰时的病床需求预期达 14 万张,目前病床缺口近 9 万张。就美国总统唐纳德·特朗普 4 月中旬“重启”美国经济言论,科莫直言“没有美国人会以生命代价加速(恢复)经济”。

疫情难乐观

纽约州是美国疫情最严重地区之一。美国约翰斯·霍普金斯大学 24 日发布的数据显示,截至美国东部时间 24 日 15 时(北京时间 25 日 3 时),美国累计确诊新冠肺炎病例 50206 例,死亡 606 例。纽约州确诊病例最多,为 25665 例。

世界卫生组织(WHO)24 日说,考虑到美国新冠肺炎确诊病例“增速非常快”,美国有可能成为全球疫情“震中”。

除纽约州,美国其他州疫情形势同样不容乐观。加利福尼亚州人口居全美各州之首,同样是疫情“重灾区”。加州州长加文·纽瑟姆说,全州实施“居家令”后公园、海滩等场所仍出现人群聚集,他因而下令关闭所有州立停车场。他 23 日告诉媒体记者,如果新冠肺炎病例数飙升,加州可能需要增加 5 万张病床。

路易斯安那州州长约瑟夫·贝尔·爱德华兹 24 日说,上周末实施“居家令”的两天里,路易斯安那州新冠肺炎病例数激增。

伊利诺伊州州长 J.B.普里茨克确认,他已经告知特朗普,伊利诺伊“短期内急需数以百万计 N95 口罩和数百台呼吸机”。

康涅狄格州州长内德·拉蒙特当天在记者会上坦言“疫情好转前(康州情况)可能变得更糟”。他说,康州新冠肺炎病例数一夜之间增加大约 50%,达 618 例。感染率今后两到三周可能继续增加。

贸然行不通

疫情当前,特朗普 24 日接受美国福克斯新闻频道采访时说,他希望看到美国人在 4 月 12 日复活节后复工,美国经济得以“重启”。这番言论招致

批评。美国市场人士担忧,病例数不断攀升、民众忧心外出感染之际,贸然复工“重启”经济可能适得其反。美国法律专家坦言,从法律层面说,总统要求公民重返工作岗位、让城市重新开放政府办公楼并恢复交通和商业活动的权力有限。

得克萨斯大学国家安全法教授罗伯特·切斯特尼说,特朗普政府可以发布全国范围的疫情指导,但无法推翻各州颁布的“居家令”,因为这么做“违反宪法”。

(新华社 3 月 25 日电)

世卫组织:

中国以外新冠肺炎病例达 291010 例

新华社日内瓦 3 月 24 日电(记者 刘曲) 世界卫生组织 24 日公布的最新数据显示,中国以外新冠肺炎确诊病例达到 291010 例。

世卫组织每日疫情报告显示,截至欧洲中部时间 24 日 10 时(北京时间 24 日 17 时),中国以外新冠肺炎确诊病例较前一日增加 39681 例,达到 291010 例;中国以外死亡病例较前一日增加 1715 例,达到 12948 例。全球范围内,新冠肺炎确诊病例较前一日增加 39827 例,达到 372757 例;死亡病例较前一日增加 1722 例,达到 16231 例。意大利:累计确诊 69176 人,新增 5249

例;累计死亡 6820 例,新增 743 例。(截至当地时间 24 日 18 时)

美国:累计确诊 50206 例,死亡 606 例。(截至美国东部时间 24 日 15 时)

西班牙:累计确诊 39673 例,新增确诊 6584 例;累计死亡 2696 例,新增死亡 514 例。(截至 24 日)

法国:累计确诊 22300 例,新增确诊 2444 例;累计死亡 1100 例,新增死亡 240 例。(截至 24 日)

过去 24 小时,缅甸、伯利兹、多米尼克、特克斯和凯科斯群岛报告了首例确诊病例。

印度宣布在全国实施“封城”措施



3月25日,在印度新德里,警察在“封城”期间关闭的火车站门口执勤。印度总理莫迪 24 日晚发表电视讲话,宣布从当天午夜起在全国范围内实施为期 21 天的“封城”措施,以遏制新冠肺炎疫情蔓延。

印度总理莫迪 24 日晚发表电视讲话,宣布从当天午夜起在全国范围内实施为期 21 天的“封城”措施,以遏制新冠肺炎疫情蔓延。

新华社发

英国王储查尔斯新冠病毒检测呈阳性

新华社伦敦 3 月 25 日电(记者 张代蕾 张家伟) 英国王室 25 日发布声明说,英国威尔士亲王查尔斯王储的新冠检测结果呈阳性,目前症状较轻。

克拉克斯宫发言人说,现年 71 岁的查尔斯目前表现出轻度症状,“近日都在家办公”;其夫人卡米拉

经过检测,没有感染。两人现在位于苏格兰的家中自我隔离。

声明说,查尔斯最近几周内履行王室公职活动很多,因此不能确定他从何处感染新冠病毒。

英国女王伊丽莎白二世及其丈夫菲利普亲王本月早些时候已离开白金汉宫,避居温莎城堡。